

目錄

第一章 認識旅遊保險	007
1.1 綜合旅遊保險簡介	010
1.2 其他種類的旅遊保險	024
第二章 如何選擇旅遊保險計劃	032
第三章 旅遊保險索償	043
3.1 索償時應注意的事項	044
3.2 旅遊保險索償典型個案	053
3.3 特殊例子：2019 冠狀病毒病	074
第四章 旅遊保險的誤區	080
4.1 錯誤理念	081
4.2 主要的不受保情況	089
4.3 何謂平安保	099
第五章 旅遊保險最新發展	105



1.1

綜合旅遊 保險簡介



「恭賀新禧，初五啟市」，齊老闆拿掉利群茶餐廳大門上的紅紙。新年第一天營業，他比平日更早到茶餐廳準備，齊師奶自然也一樣，跟老闆一同到場，執行一年一度的重要任務——拜神和派開工利是。不過，今年他們特別忙碌，事關茶餐廳兩名夥計放大假出外探親，初六才返工。齊師奶原以為初六才啟市，豈知齊老闆就是十年如一日：「利群茶餐廳一向是初四啟市，風吹雨打也要堅持，少兩個夥計沒所謂，否則怎樣向街坊交代！」幸好最終他在家人遊說下，作出一點點讓步，就是：遲一天，初五啟市！

「齊師奶，新一年恭喜發財，祝你財源廣進！」熟客七叔接過齊師奶手上那杯熱奶茶。

「祝七叔身體健康，龍馬精神！兩個夥計放假，今朝做到無停手。過年有甚麼好節目，之前聽你說好像是一家人去遊埠？」七叔正準備「放閃」，分享手提電話內一家八口到日本沖繩旅遊的相片，齊師奶看到水族館的相片不禁大叫。此時一直默不作聲的齊老闆終於也來湊熱鬧。「又的確壯觀，不過勞師動眾搭飛機搭車那樣麻煩，出門又要擔心水土不服又擔心被打劫，總之好麻煩啦。」

「今次被你說中了，不知是否孫仔太貪吃，還是小孩子受不了魚生。有天晚飯後突然肚痛，不過幸好是小事，看完醫生後便沒事。」七叔又分享那頓豐富晚餐的相片，齊師奶看得津津有味，「賣相很不錯，看來不像食物不乾淨。你們懂得說日文嗎？怎去看醫生呀？」





「當然不懂，不過阿仔立刻打了電話，然後便說沒問題，知道怎樣處理，叫我不用擔心。他們說買了旅遊保險，有 24 小時緊急支援服務，可以協助處理旅程上所發生的突發事件。」

不喜外遊，對保險又有些保留的齊老闆自然不會放過這個機會。「旅遊保險也不是萬能，上次有個客人說去旅行時相機跌爛了，以為買了保險，回來可以買部新的，怎知不獲賠償，說甚麼保單已寫清楚。不是每張保單都是一樣的嗎？是否奸商欺騙市民？」



「你的茶餐也有分 A、B、C、D 餐吧？A 餐茄牛麵，B 餐火餐通，就算我點 A 餐也不會投訴你沒有火腿吧！」七叔怡上的奶茶也凍了。齊老闆頓時不懂反應，亦不知怎樣反駁，輕聲說：「你平時都不點餐，喜歡散叫，還跟我說甚麼 A、B、C、D 餐。」

還是齊師奶此時出手，「出門買保險就好像拜神求個安心，哪裡需要懂得這麼多？或者直接參加旅行團吧，就不用擔心那麼多了。」



這回七叔竟然叫了 A 餐：「參加旅行團就不用買保險嗎？你兩個夥計去探親，有沒有買旅遊保險？」

「去探親又不是去玩，當地有熟人，不會有甚麼意外，還需要買旅遊保險？」齊老闆自覺理直氣壯。此時齊師奶剛剛放下電話，原來是其中一個夥計從機場致電，說原本的航班因為天氣惡劣取消了，大概要遲一天才能回到香港。

「在機場已等了大半天，最後依然不能如期上機，拿著大包小包到附近酒店休息。」齊師奶補充說：「他還說因為買了旅遊保險，所以如無意外也會有現金賠償，幫補一下等候時的膳食及酒店的費用。」

「我又不喜歡去旅行，哪裡懂這麼多。快些打電話給智保。」齊老闆忙說。齊師奶以為他要向兒子查詢旅遊保險問題，怎知他說：「夥計未返，叫他明天一定要來幫忙。」

旅遊保險就是買平安？

參加旅行團就不需要買額外保險？

旅遊保險其實有甚麼保障？

如果你跟齊老闆和齊師奶一樣一知半解，不如從最基本開始認



識旅遊保險。

綜合旅遊保險計劃

一般而言，坊間所謂的「旅遊保險」即是「綜合旅遊保險」。綜合旅遊保險是一種全面的旅遊保險計劃，為受保人提供旅程中不同的保障，範圍包括個人意外、醫療費用、財物損失、行程延誤或取消等等，當中設有「除外責任」事項，而每個保障項目內或一般除外責任也列明相關條款。市面上有不少綜合旅遊保險計劃，當中保障項目基本上差異不大，只是條款上或會有所不同。至於賠償金額上限，則按個別計劃的等級而定，選擇保費高一點的等級，賠償金額上限亦會相對地多一點。就好像在乘搭飛機時，選擇頭等、商務或是經濟艙，同樣可以帶你到目的地，不過想獲得好一點的享受，就要多付一點錢。

甚麼人需要購買旅遊保險

購買保險其實就是風險轉移，而旅遊保險就是為你的旅程提供安全網，透過購買不同的旅遊保險產品，轉移旅程的潛在風險給保險公司，在你外遊時為你的個人安全及財物提供保障。

無論週末飛一小時台北三天兩夜之旅、坐高鐵去廣州開會，還是長途跋涉飛溫哥華探望親友，不管你準備去哪裡，也不管你去做甚麼，只要踏出香港以外的地方，旅遊、探親、商務公幹、升學的外遊人士，都應該購買旅遊保險。



市面上的旅遊保險計劃林林總總，選擇甚多，購買前宜了解當中的不同保障範圍、條款及細則和除外責任事項，找一份切合你需要的保障計劃。

旅遊保險的保障範圍

個人意外

保障受保人在旅程期間，因遭遇嚴重意外而身故、永久傷殘或嚴重燒傷的一筆過現金賠償。

醫療費用

在旅途中因意外或疾病而需要接受緊急治療的費用，包括門診、住院醫療費用等合理及必須的醫療費用。詳細可分為當地就醫費用及回港後覆診的醫療費用兩種：

1. 當地就醫費用

在旅途中因意外或感染疾病而引致的當地緊急醫療費用。

2. 回港後覆診的醫療費用

如受保人曾於外地就醫，在返港後指定限期內（如：90 天）因同一意外或病症而引致合理及必要的覆診醫療費用。

如受保人在旅程中直接因嚴重意外或事故而被診斷罹患創傷後壓力症，而須於旅程期間或回港後指定限期內（如：90 天）接受心理輔導，部份保單亦會為該輔導所引起的合理醫療費用提供保障。



另外，投保人宜留意保單內容，例如：門診及中醫治療等或設有每日就診次數上限、每日每症最高限額或每次意外／病症最高賠償限額。

24 小時緊急支援服務

· 緊急醫療撤離或遣返

如受保人在旅程中染病或因意外受傷而需要緊急醫療撤離或遣返，保單提供緊急醫療運送開支保障，部份保單的緊急醫療撤離及遣返保障額更不設上限。由保險公司授權的 24 小時緊急支援服務公司（下稱「支援公司」）就個案與主診醫生商討，因應受保人的傷勢或病況，以及當地醫療設備作出評估，提供適切治療，包括安排緊急醫療撤離或遣返。

「緊急醫療撤離」是指因當地醫療落後，受保人需要緊急醫療運送至就近有足夠醫療設備的醫療中心以便接受治療；而「緊急醫療遣返」即將受保人送返香港治療。運送方式可包括救護車、飛機、鐵路或任何其他適當的運送方式，支援公司會根據個別醫療需要作出評估，以決定有關交通安排及最終運送目的地。

然而，投保人需留意，以上安排必須由支援公司或其授權代表批准及安排，擅自作出安排將不獲保障。此外，因已存在的病患引起的緊急醫療撤離或遣返費用乃屬除外責任事項。



緊急醫療撤離或遣返＝醫療專機？

大家也許知道飛機氣流或氣壓都會影響飛行。為保障受保人的性命安全，主診醫生及支援公司必須先評估受保人的狀況，確保受保人的情況適合飛行，方會安排空中運送。

如受保人的情況適合飛行，且不需要大量專業醫療儀器（例如膝蓋受傷），支援公司會提供商務客位，以便有較多空間，方便受保人移動。如果受保人需要臥床（例如腰部受傷），支援公司會與航空公司協調，拆除部份民航機機位，以擔架方式運送受保人往緊急醫療撤離或遣返目的地，並會於機上安排醫護人員及適用的醫療設備，確保受保人在航程中安全。如受保人雖適合飛行，但情況嚴重（例如不清醒）及緊急，則會安排受保人乘搭配備專業醫療器材的醫療專機，由醫護人員陪同前往緊急醫療撤離或遣返目的地。

· 入院按金保證

如受保人因意外身體受傷或患病而需要入住醫院，將為受保人提供辦理緊急入院所需的按金保證。

· 親屬探望

若受保人不幸身亡，或因嚴重受傷或疾病而需住院，將保障親屬到當地探望陪伴或處理相關事宜所需的合理住宿及交通費用。一般而言，此處所指親屬為直系親屬，亦有部份保單為非



直系親屬或朋友的相關費用提供保障。保單並就親屬人數設上限，多數列明為一位。

· 子女護送

如受保人不幸於旅程中嚴重受傷或身故，受保人同行子女無人照顧，將保障一位成年直系親屬到當地照顧及陪伴該子女（一般指 18 歲以下人士）返回香港。一般會保障其合理額外住宿及往返交通費用。

· 遺體運送

一旦受保人不幸身故，透過 24 小時緊急支服務援公司運送受保人的遺體或骨灰返港的合理費用。

· 其他服務

除上述服務外，24 小時緊急支援服務範圍還包括提供：旅遊證件 / 行李遺失支援、代購機票、轉介翻譯、法律意見、領事館補辦證件和醫療機構位置，及安排緊急入院等。旅程期間如有需要，受保人可致電保單上的 24 小時緊急支援服務求助。

身故恩恤金

受保人於旅程期間因嚴重身體受傷或患上嚴重疾病，導致不幸身故，受保人的合法遺產代理人或指定遺產受益人可獲賠償恩恤金。

行李延誤

到達目的地（香港除外）後卻未能取得託運行李？如預先安排

